Tudn 22(1/2/2021-5/2/2021)

PHAN PAI SO:

ON TAPCHUONG III (xem ndi dung SGK/26)

I/PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN x.y:

1) Dang ax +by —ctrongdoabclacac sédabiét(axo hodcb = 0)

Nghiém cua pt bic nhét 24n ax +by=_clacap SO(X15y1).(x23y2) ..
2) Nghlem - nghlem tong quat - biéu dién tip nghiém cua phu’o’ng trinh bac nhit 2 4n :

.sao cho axi tby1 =c,axa tby2=¢ ;.......

Pt bac nhat 2 an ax +by = ¢ ludn c6 nghiém

VD :
Phwong trinh Bién doi phwong Nghiém tong quat-Tap Biéu dién tap nghiém trén mp toa do
trinh nghiém
xER Tép nghiém cua phwong trinh trén mp
3x-y =4 y =3x-4 —3y_4 toa do Oxy la dudng thangy = 3x -4 di
y=oX— qua 2 diém( 0; -4 ) va (1; -1)
S={(x;3x—4)/x€R }
(HS ty v& hinh)
XER Tép nghiém cua phuong trinh trén mp
Ox +2y =-6 y =-3 __3 toa d6 Oxy la duong thangy = -3 song
y=- song truc hoanh va qua diém (0; -3)
S=1{(x;—3)/x€ER
{< > } (HS ty v& hinh)
3x+0y=-12 x =4 yER Tép nghiém cua phwong trinh trén mp
4 toa do Oxy la duong thang x= 4 song
r=- song truc tung va qua diém(4 ; 0)
S=1i(-4—-y)/yeR
{< ) } (HS ty v€ hinh)

INHE HAI PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN :
* Dang:
ax+by=c (D))
a'x+b'y=c'(D,)
- Cap sd(x ; y ) goi la nghiém cta hé phwong trinh khi (x ; y )thoa mén ca 2 phuong trinh cua h¢
-Nghiém cta hé pt 1a nghiém chung ctia 2 duong thang (D, ) va(D2)

(a;a’;b;b’;c;¢ zO)

, , , , a b
*H¢ c6 nghiém duy nhat < duong thang(D:) cat duong thang(D,) — —
a b
a b ¢
*Hé vo nghiém < duong thang (Di) song song dudng thiang(D,) < — = ; = —
a' c
A A . . . 2 . a b ¢
*Hé v6 s0 nghiém <« duong thang (D1) duong thang trung (D2) < — = F =—
a

III/GIAI BAI TOAN BANG CACH LAP HE PHUONG TRINH :
. (xem ndi dung SGK muc 5 trang 26 )
IV/BAI TAP: Thuyc hién bai tap 40,41,44,46 SGK trang27

1) Hai 16p 9A va 9B cing nhau déng gop tip tring ting cac ban c6 hoan canh kho khin. Biét 3 1an sb lugng tap dong
gop cua 16p 9A it hon 4 1an sb lugng tip dong gop cua 16p 9B 1a 40 quyén va 16p 9A dong gbp sb tap nhiéu hon 16p
9B 1a 20 quyén tap. Hoi tong sd tap dong gop cua ca hai 16p 9A va 9B dé ting cho cac ban co hoan canh khé khin 1a

bao nhiéu quyén tap?  (DS: 9A :120,9B:100)

2) Mot cong ty xe khach dung 15 chuyén xe nhoé va 10 chuyén xe 16n thi ché duge 690 hanh khach. Néu cong ty bot
10 chuyén xe nho va ting thém 4 chuyen xe 16n thi ché dugce s6 khach nhiéu hon trude 20 nguoi. Hoi moi loai xe chd
dugc bao nhiéu nguoi. Biét ring sé lwong hanh khach trén mdi chuyén xe déu du sb hanh khach theo qui dinh.

( BS:xe nhd 16 nguoi,xe 1on 45 nguoi)



PHAN HINH HOC:

GOC CO PINH BEN TRONG-BEN NGOAI PUONG TRON
(Tém tdt kién thirc)
I/GOC CO PINH BEN TRONG PUONG TRON: (xem SGK 80-82)
S6 do gée c6 dinh bén trong dwong tron bang mira tong sé do 2 cung bi chdn

Vd: BEC: goc co dinh bén trong dng tron

BEC = %( sd BnC + sd AmD)
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II/GOC CO PINH BEN NGOAI BPUONG TRON:(xem SGK 80-82)

. . . , ~ 1 ~
So do goc cé dinh bén trong dwong tron bang nira hiéu so do 2 cung bi chan ¥Vd: BEC = E( sd BmC — sd AD)
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II/AP DUNG: Dién vao ché trong cho diing & hinh sau :

Cho M 14 diém chinh giita AB . Chémg minh MEF = MDC va MFE = MCD
il Giai
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*Ta c6 : MEF = 5( sd MB +sd AC ) ( Goc ¢6 dinh bén trong dudng tron )

MDC = —sd........ ( Géc ndi tiép chian cung .........o......... )

sdMC = sdMA +sdAC
Ma sdMA = ...sd........ (M la diém chinh gitta 4B
Suy ra MEF = MDC

* Tuong ty ta chirng minh MFE = MCD (HS tw lam)

IV/LUYEN TAP: Thyc hién bai tap 36,37,39,40,41 SGK 82,83




